

新春走基层

走进四世同堂的儋州侨南村黄氏家庭感受别样年味
和和美美迎新春 浓浓亲情接幸福

■ 本报记者 易宗平

淘米、洗菜、切菜、剁肉……今天，在儋州市那大镇侨南村黄氏家庭的厨房内外，多位家庭成员正一起准备午饭，繁忙而有序，洋溢着浓浓的亲情和年味。

这是一个四世同堂的大家庭，共有成员21名。

黄氏家庭成员黄焕然介绍，第一代即自己的祖父，当时离开广东准备去来亚谋生，取道香港却辗转到了海南儋县侨南村落脚；第二代即自己

的父亲黄学文便在侨南村定居；作为第三代，黄焕然有5兄弟，他是老二；而第四代共有堂兄妹9个；第五代目前是4个小孩。

“从我嫁进黄家，就一直没有分家。”黄焕然之母、今年77岁的谢木妹说，她的丈夫黄学文2015年去世前，叮嘱她要继续维持大家庭不变。

四世同堂依靠什么来维系？

首先是血浓于水的亲情。“一家和谐相处最重要的品质是互相敬重、互相忍让，才能长期过得和和美美。”谢木妹感慨地说，她与丈夫相敬

如宾，即使在物质匮乏的时代，抚养孩子十分困难，也很少听到怨言冷语，而是温馨备至。

让谢木妹欣慰的是，5个儿子中有4个都考上了大学，未上大学的老五如今也事业有成。目前，这个大家庭共有大学及以上学历者14人。

其次是有共同的经济支柱。高大的橡胶林下，“咯咯哒”的鸡鸣声此起彼伏。谢木妹的四儿子黄焕明一边招呼来买鸡的客户，一边告诉记者，5兄弟合办了海南儋州圆丰实业有限公司，由他与老五具体管理

和经营。目前，公司拥有橡胶林1600多亩、荔枝林100多亩，林下每年养殖牧鸡10万余只，年销售收入逾千万元。下一步，计划把橡胶园扩大到5000亩至1万亩，林下牧鸡养殖超100万只，致力于发展循环经济和观光农业。

黄焕明透露，大家庭的开支全部依靠公司，但有严格的预算管理制度，而且崇尚节俭。

在黄家大院，一副大红对联分外惹眼：“月圆花好鸳鸯笑，璧合珠联鸾凤飞。”这是老五之子黄宇的新婚对

联。黄宇幸福地笑道：“办婚礼还不到一个月，这幅婚联就作为春联保留，既节约又充满喜庆气氛！”

提及“四世同堂”，有美国旧金山大学金融学硕士学位的黄家媳妇谭新解析：她嫁入黄家3年来，感受到这个大家庭非常团结，秩序井然，每个成员在家庭事务中分工协作；而合办企业让大家有了一致目标，大家既努力实现经济效益最大化，但又不仅仅追求物质财富，而是传承和发展生生不息的“家庭文化”。

（本报那大2月14日电）

海口云龙镇贫困户靠种萝卜圆致富梦——

订单源源不断
日子越过越旺

■ 本报记者 叶媛媛

2月12日，天刚亮，海口市琼山区云龙镇贫困户冯所恒已经来到自家地里挖萝卜。“今年收成好啊，光是这批萝卜，就让我多挣了三四千块钱！”冯所恒脸上洋溢着幸福的笑容。

2月10日-11日在海口举办的2018脱贫致富新春爱心集市上，通过线上、线下推广活动，包括冯所恒在内的10多户萝卜种植户共售出了160箱云龙萝卜。采访当天，他们又接到了数十份萝卜订单，所以冯所恒一大早就在田头忙。

一旁的冯所发也凑了上来说：“党和政府的扶贫好政策，不仅为我们送来了脱贫物资和帮扶干部，还派来了萝卜种植专家，手把手地教我们如何种植！”

云龙镇政府副镇长陈法伟告诉记者，云龙有个三角梅种植基地，从去年9月起，该镇利用三角梅种植的间歇期，带领全镇22户贫困户共同种植白萝卜。

去年，冯所发家人均年收入第一次突破了7000元。“今年春节期间得每天宰一只鸡来庆祝。”冯所发乐呵呵地说。（本报海口2月14日讯）

赴粤务工的澄迈卜岸村村民黄爱美——
“春风行动，让我有勇气走出去改变自我”

■ 本报记者 李磊

2月11日中午12点，澄迈县永发镇卜岸村村民黄爱美拖着两只行李箱走下农村公交车，回到离开已一年的家乡。这是她去年春节后通过“春风行动”专场招聘会赴深圳务工后第一次回家。

2017年2月举行的“春风行动”澄迈招聘会中，中专护理专业毕业的黄爱美在广东省海南务工人员协会澄迈工作站的牵线搭桥下，应聘到深圳一家牙科诊所担任护士。

“那场招聘会让我鼓起勇气走出来，看看外面的世界。”黄爱美说，一年来，她提升的不仅是个人的收入，还有工作技能和视野。

这一年，更让她高兴的是一家人在春节前住进了新房。

“去年春节，我们一家还挤在两间破瓦房里。”黄爱美说，因经济原因，那两间30多年前建成的瓦房，多年未能修缮。去年10月，黄爱美向家中汇了2万元工资，让新房得以在春节前完工，一家人已经在她回家之前搬进新房。

据省人力资源开发局相关负责人介绍，在去年我省“春风行动”专场招聘会中，各市县共举办40场招聘会，最终有6903人达成就业意向，包括1189名贫困劳动力。今年的“春风行动”系列招聘会，也将在春节后如期举行。（本报金江2月14日电）

槟榔富了万宁农户
种植户欢欢喜喜“扫货”过大年

槟榔小赚了一笔。房前屋后的两亩槟榔地，让他今年收获了2万多元。“家里正在盖房子，去年水泥、钢筋、沙子等建材价格上涨很大，还好槟榔价格上涨赚了些钱，要不然，预算还真不够啊！”王剑龙说。

“我们村几乎家家户户都种植槟榔，2017年，村里种植户都收入颇丰，少的有1万多元，多的则有10多万元。”保定村下山村民小组组长王北海告诉记者，村民有钱了，村里的年味儿也更浓了。

记者从万宁市相关部门获悉，2017年万宁槟榔产值突破30亿元，

槟榔产业增产增收又增效。近30万农民从事槟榔种植，槟榔种植户人均收入8966.7元，同比增长39.2%。

这背后，既有市场因素，也得益于万宁市委、市政府高度重视，采取有效措施发展槟榔产业，成功走出一条符合万宁实际的槟榔发展新路子，促进了农业增收、农民增效。

王剑龙指着路边的一片空地告诉记者：“这也是我家的地，2018年，我准备拉点土过来平整下，再种500株槟榔苗，以后的日子肯定越来越好！”

（本报万城2月14日电）



蔡华达在海口购买年货。
本报记者 袁琛 摄

与山东寿光蔬菜产业集团开展“北菜南供 南菜北运”合作
保亭群众吃上了便宜新鲜北方菜

今年年初，保亭与山东寿光蔬菜产业控股集团达成了“北菜南供 南菜北运”战略合作协议，双方通过大数据管理实现订单生产，调动北方蔬菜基地的蔬菜南下，为保亭提供优质蔬菜、稳定菜价；同时收购当地特色果蔬销往北方市场，促进保亭果蔬产业的上档升级与效益提升。

“春节前，我们从寿光市一共运来了18吨蔬菜供应保亭，采取直销的形式，中间没有进行再次批发，这保证了菜价便宜，让市民在节假日期间真正吃上物美价廉的蔬菜。”山东寿光果蔬批发市场总经理王涛介绍。

在位于保亭新政镇的山东寿光蔬菜产业集团保亭农产品集配中心，一筐

筐颜色翠绿、形状饱满的线椒正在清拣装包，准备运往北方地区销售。成立该集配中心是保亭与山东寿光蔬菜产业集团达成“北菜南供 南菜北运”战略合作协议的举措之一，主要由该集团采取不低于市场价的方式集中收购该县农户种植的椒类农产品，以解决农户销售渠道难题。

（本报保城2月14日电）

提高脱贫质量聚焦深贫地区
扎实把脱贫攻坚战推向前进

确保帮扶工作扎实、脱贫结果真实，使脱贫攻坚成效经得起实践和历史检验。六是坚持群众主体、激发内生动力，充分调动贫困群众积极性、主动性、创造性，用人民群众的内生动力支撑脱贫攻坚。这些经验弥足珍贵，要长期坚持并不断完善和发展。

习近平指出，在脱贫攻坚伟大实践中，我们积累了许多宝贵经验。一是坚持党的领导、强化组织保证，落实脱贫攻坚一把手责任制，省市县乡村五级书记一起抓，为脱贫攻坚提供坚强政治保证。二是坚持精准方略、提高脱贫实效，解决好扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退问题，扶贫扶到点上扶到根上。三是坚持加大投入、强化资金支持，发挥政府投入主体和主导作用，吸引社会资本广泛参与脱贫攻坚。四是坚持社会动员、凝聚各方力量，充分发挥政府和社会两方面力量作用，形成全社会广泛参与脱贫攻坚格局。五是坚持从严要求、促进真抓实干，把全面从严治党要求贯穿脱贫攻坚工作全过程和各环节，

亲力亲为抓脱贫攻坚。贫困县党委和政府对脱贫攻坚负主体责任，一把手是第一责任人，要把主要精力用在脱贫攻坚上。中央有关部门要研究制定脱贫攻坚战行动计划，明确3年攻坚战的时间表和路线图，为打好脱贫攻坚战提供导向。

第二，牢牢把握精准。建档立卡要继续完善，精准施策要深入推进，扎实做好产业扶贫、易地扶贫搬迁、就业扶贫、危房改造、教育扶贫、健康扶贫、生态扶贫等重点工作。

第五，完善资金管理。强化监管，做到阳光扶贫、廉洁扶贫。要增加投入，确保扶贫投入同脱贫攻坚目标任务相适应。

要健全公告公示制度，省、市、县扶贫资金分配结果一律公开，乡、村两级扶贫项目安排和资金使用情况一律公告公示，接受群众和社会监督。

对脱贫领域腐败问题，发现一起严肃查处。

对第四，牢牢把握精准。建档立卡要继续完善，精准施策要深入推进，扎实做好产业扶贫、易地扶贫搬迁、就业扶贫、危房改造、教育扶贫、健康扶贫、生态扶贫等重点工作。

对第五，完善资金管理。强化监管，做到阳光扶贫、廉洁扶贫。要增加投入，确保扶贫投入同脱贫攻坚目标任务相适应。

要健全公告公示制度，省、市、县扶贫资金分配结果一律公开，乡、村两级扶贫项目安排和资金使用情况一律公告公示，接受群众和社会监督。

对第六，加强作风建设。党中央已经明

确，将2018年作为脱贫攻坚作风建设年。

要坚持以问题为导向，集中力量解决贫

困领域“四个意识”不强、责任落实不到位、

工作措施不精准、资金管理使用不规范、

工作作风不扎实、考核评估不严格等突出

问题。要加强制度建设，扎紧制度笼子。

对第七，组织干部轮训。打好脱贫攻坚

战，关键在人，在人的观念、能力、干劲。要突出抓好各级扶贫干部学习培训。对县级以上领导干部，重点是提高思想认识、引导树立正确政绩观，掌握精准扶贫方法论，培养研究攻坚问题、解决攻坚难题能力。对基层干部，重点是提高实际能力，培育懂扶贫、会帮扶、作风硬的扶贫干部队伍。要吸引各类人才参与脱贫攻坚和农村发展。要关心爱护基层一线扶贫干部，激励他们为打好脱贫攻坚战努力工作。

对第八，注重激发内生动力。贫困群众既是脱贫攻坚的对象，更是脱贫致富的主体。要加强扶贫同扶志、扶智相结合，激发贫困群众积极性和主动性，激励和引导他们靠自己的努力改变命运。改进帮扶方式，提倡多劳多得，营造勤劳致富、光荣脱贫氛围。

习近平强调，打赢脱贫攻坚战，中华民族千百年来存在的绝对贫困问题，将在我们这一代人的手里历史性地得到解决。这是我们人生的大幸。让我们共同努力，一起来完成这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。只要全党全国各族人民齐心协力、顽强奋斗，脱贫攻坚战一定能够打好打赢。

对丁薛祥、刘鹤参加会议，中央和国家机关有关部门负责同志、有关省区负责同志及分管扶贫工作同志、有关市州负责同志参加会议。

社戒社康人员精准智能
服务管控平台建设试点
工作现场会在海口召开

目的。管控平台建设和管理要在简单有效上下功夫，追求实实在在的效果，避免形式主义，切实做到管得住、管得好。

张琦表示海口市将按照省委的要求，落实属地管理责任，切实抓好管控平台建设试点工作。肖杰表示要尽快完善平台系统，实现试点社区全覆盖。范华平表示要研究更有效的管控办法，先试后推广。

省直有关部门负责人，海口市、美兰区有关负责人参加活动。

央视狗年春晚海南分会场今晚亮相

◀上接A01版

此外，记者从前几次联排中看到，摩托艇表演者也将随着音乐节奏在水上飞驰，并不时围圈旋转，变换不同队形，犹如海上移动的画卷。

陆上缤纷：

千人齐跳海南竹竿舞

据悉，此次央视狗年春晚将在8点开播时段、23:00时段以及零点倒数时段三个节点对海南分会场情况进行三次直播。在三次亮相中，陆上舞台是此次分会场节目的主要呈现区域。约4500平方米的舞台所涵盖的

内容颇为丰富：象征着阳光海南的三角梅与沙丘造型小舞台，展示海南水上运动元素的泳池以及海上常见的灯塔，还有邮轮港上本就栽种的棕榈树、椰子树……每一处景致既是舞台布景又是可供演员们表演的平台。

据了解，当晚直播中，海南分会场以国际海南和风情海南为主的主体节目将在23:00时段登场。在国际海南部分中，国际知名钢琴演奏家马克西姆和吴牧野将合奏一曲《新丝绸之路》，同时加入民乐元素；知名歌手古巨基、张碧晨、平安和喻越越将联袂献唱《乘风破浪》。

值得一提的是，在歌手演唱时，近千

名本地舞蹈演员将带来竹竿舞，在光影变幻之中展示海南少数民族特色，展现海南人民的热情好客。该节目还将通过本地运动团体的风采展示，向人们宣传海南全民健身运动的推广普及和海南精神文明建设成果。

在舞台不远处，三亚国际邮轮港上的建筑通过增强亮化，也将成为舞台的一道背景；远处，三亚湾的建筑群以炫丽霓虹幕墙为分会场舞台添色。

空中炫丽：

无人机组打造翱翔“海鸥”

海天相连，凸显出舞台的开阔。

据悉，此次在海南分会场将有一只由无人机组成的“海鸥”飞过上空，观众们有机会以“海鸥”视角俯瞰整个海南分会场，三亚国际邮轮港陆地舞台和附近海域以及三亚湾风光都将展现出来。

与此同时，晚会还将以绚烂烟花为现场增添喜庆的节日氛围。在烟花的映衬之下，整个海南分会场将沉浸在一片欢快之中，成为一个热闹的嘉年华现场。三亚国际邮轮港建筑顶端的射灯也将随着节奏摆动，让夜幕中的海南分会场格外亮眼。